

СЕРДЦЕ ОТДАЕТ ДЕТЯМ

Счастливого человека видно сразу: по блеску глаз, по походке, по улыбке и хорошему настроению. А еще – по той радости, которую он излучает вокруг себя, и все заряжаются этой радостью.

Женщиной со счастливой судьбой можно назвать Марину Анатольевну Харитонову, директора школы №450, Почетного жителя Зеленогорска, депутата Муниципального Совета нашего города. 16 ноября она отпраздновала свой юбилейный день рождения.

Марина Анатольевна – не просто директор школы. Она еще и стильная, красивая женщина, элегантная, женственная, энергичная, способная преображать мир. Современная, креативная, быстрая, бесстрашная, не боязняющаяся ответственности, уверенная в себе. И это далеко не все слова, которые я слышала от коллег Марины Анатольевны, от ее учеников и родителей.

Да я и сама знаю эту харизматичную и обаятельную женщину больше двадцати пяти лет. Работая директором, Марина Анатольевна далеко не сразу позволила себе оставить преподавание любимых предметов – русского языка и литературы, несколько лет совмещая педагогическую и административную деятельность.

Стаж работы в любимой школе большой – выше тридцати трех лет. Опыт педагога очень пригодился в новой должности, так как все возможные трудности и особенности школьной жизни были ей знакомы изнутри. Став директором, Марина Анатольевна нисколько не изменилась по отношению к коллегам и сотрудникам. Скорее, наоборот, – стала еще более внимательной.

Успешный педагог и успешный директор – что за этим стоит? Прежде всего, огромный труд и огромная ответственность. Как нести такую ношу с улыбкой и радостью? Оказывается, можно. Помогает любовь к профессии, о которой мечтала с детства, и любовь к людям, особенно к детям.

Марина Анатольевна состоялась и в семейной жизни. У нее понимающий и любящий муж, вместе они воспитали двух прекрасных, образованных сыновей, подрастают внуки, рядом – любимая мама. Семья для Марины Анатольевны – это ее крепость, ее тыл, родные люди, которые всегда поддержат, выслушают, поделят любовь и заботу.

Ее огромной души хватает и на семьсот учеников, и на заботу о коллективе, и на депутатскую работу. Зеленогорцы избирают любимого педагога и директора депутатом в Муниципальный совет третий созыв подряд. Это ли не оценка ее труда?

Талантливого человека замечают и ценят прежде всего на профессиональном уровне. В позапрошлом году Марина Анатольевна вошла в состав жюри городского конкурса «Лучший руководитель государственного образовательного учреждения Санкт-Петербурга», а до этого сама несколько раз была участником и даже призером этого конкурса. Она по праву вошла в состав методического объединения директоров школ Петербурга, де-

ляясь своим богатым опытом с коллегами.

Сколько надо любви и огня, чтобы все успеть, чтобы приносить максимальную пользу людям! Эту установку Марина Анатольевна выполняет ежедневно, за счет сна, свободного времени, но на судьбу при этом не сетует, а только благодарит. «Взялся за гуж – не говори, что не дюж». Ноша дается силам.

А силы у Мариной Анатольевны есть. Взгляд горит, она полна идей и всегда готова к внедрению новых проектов.

«Настоящий капитан корабля, авторитетный лидер, – говорит о своем директоре замечавшей по учебной работе Екатерина Владимировна Беннер. – Всем помогает, всех

поддерживает, всегда чувствует, кому нужна помощь, и подставляет плечо. Такой у нас руководитель. Не боится брать на себя ответственность, заряжает других своей энергией, своими планами, идеями. Наш коллектив – это команда единомышленников, которые понимают друг друга с полуслова, уверены друг в друге. Марина Анатольевна – это мотор и сердце нашей команды. Не верится, что у нашего директора такой солидный юбилей. Я никогда не ощущала нашу разницу в возрасте, да и другие точно так же. Желаем ей не снижать градус позитива и добрых дел».

Сколько еще подобных признаний мне довелось услышать! Некоторые коллеги даже опасались, что их могут упрекнуть в излишней лести. Но эти опасения были излишними. Какая лесть, когда все так искренни и благодарны, когда сама Марина Анатольевна так открыто расположена ко всем, выдавая кредит доверия и молодым учителям, и новым сотрудникам школы, и всем ученикам!

Отличительная черта Марины Анатольевны – доброе и довери-



тельное отношение к людям. Это проявление бесстрашения и широты ее души.

Бывшая ученица, нынешняя мама двоих детей Людмила Кириленко вспоминает: «Тогда Марина Анатольевна была у нас только учителем русского языка и литературы. А нам казалось, что это наш классный руководитель. Настолько мы были обласканы ее вниманием к каждому. Подойдет, обнимет, успокоит, и переживания отступают. А сколько раз мы бегали к ней за советом и поддержкой, а сколько было поездок совместно с «А» классом, и нас не разделяли на «своих» и «чужих». Театры, экскурсии, зарубежные страны... Марина Анатольевна учila нас не скрывать эмоции, особенно если они искренние. И сама со слезами на глазах читала нам «Муму», военную лирику. И на наших глазах выступали слезы».

Мы знали, что это не стыдно – проявлять свое отношение к литературным героям или сюжетам. А теперь мои дети учатся в родной школе: дочь Анна в седьмом классе, а сын Александр – в первом. И я очень рада за них».

«Сначала любить, а потом – учить», – этот девиз Мариной Ана-



На Воинском Мемориале Зеленогорска с учениками школы №450 и участником Великой Отечественной войны Михаилом Ивановичем Ионовым

тольевны как педагога знают все дети в школе. Уважение к каждому ребенку как к личности стало основным правилом и для других педагогов. Поэтому записаться в 450-ю школу непросто, всегда очередь, и много желающих.

Разговаривала я с другими учениками и коллегами по школе. Просто поток добрых и благодарных слов. Добро рождает добро, это всем известно. Отвага учителя – в сокращении безопасной дистанции «учитель – ученик». Как раз это ценили и ценят ученики школы №450. «Она для нас была не просто директор, а близкий человек, – вспоминает выпускник этого года Георгий Леонтьев. – Да, строгий, но понимающий, не осуждающий зазря. Марина Анатольевна – максимально справедливый человек, и любой конфликт или недопонимание она могла «разрулить» мгновенно. Талант тонкого психолога и неравнодушного человека. Всегда разберется в мелочах, найдет правильный подход и решение. И настроит на позитив, что всегда двигает вперед, хочется быть лучше.».

В 2023-2024 учебном году ученики 11 класса со своим классным руководителем Ириной Яковлевной Бойцовой работали над проектом «Твой бюджет в школах». И всегда первым вдохновителем и советчиком была Марина Анатольевна. «Мы всей командой ходили к ней за советом, двери ее кабинета всегда были открыты для всех. А потом этот проект мы защищали в Городском комитете финансов Санкт-Петербурга... и победили!» – подытил Георгий Леонтьев.

Также с большим уважением и любовью отзываются о своем учителе и директоре Елена Геннадьевна Ахрамович, выпускница Марины Анатольевны, а ныне руководитель отделения дополнительного образования детей школы №450. «Я окончила школу в 2004 году. Ученикам нашего класса повезло вдвое: Марина Анатольевна не только преподавала русский язык и литературу, но и была нашим классным руководителем. Нам было комфортно учиться, мы приходили в класс и чувствовали себя легко и свободно, как дома. И рядом всегда была Марина Анатольевна – красивая, добрая, спокойная, с горящими глазами.

В 2014 году Марина Анатольевна (она была уже директором) предложила мне стать руководителем отделения дополнительного образования нашей школы. Я не планировала быть педагогом, но это предложение и ее уверенность в моих силах полностью изменили мою жизнь. Теперь я не могу представить себя вне стен школы.

Марина Анатольевна – образец доброты, справедливости и тактичного отношения к детям и взрослым. Учитель с Большой буквы. Для меня она – пример для подражания, наставник и друг, а также вторая мама».

Для главы муниципального образования нашего города Дмитрия Денисовича Чечина Марина Анатольевна была и остается самой любимой учি-

тельницей и лучшим классным руководителем. Он с особым теплом вспоминает школьные годы: «Марина Анатольевна относилась к нам, как к своим детям. Хвалила за успехи. Иногда и ругала, когда мы хулиганили. Но даже ругала она как-то по-доброму, всегда давала шанс исправиться и верила в нас».

Вторит в своих высказываниях другая ученица, Екатерина Зернова: «Марина Анатольевна – не просто директор, а настоящая мама нашей школы. Всегда занятая, но готовая протянуть руку помощи в любой трудной ситуации, а еще дарящая любовь каждому ученику. В 5-7-х классах она вела у нас литературу, и это были интересные и насыщенные уроки. Мы вместе рассуждали, внимали ее рассказам о писателях и поэтах. В классе всегда стояла тишина, все были увлечены уроком. Благодаря ей в школе царит дружеская, семейная атмосфера. Марина Анатольевна – мастер в объединении людей, будь то учителя или ученики. Это и есть моя главная причина визитов в школу даже после выпуска: пройтись по родным коридорам и насладиться отголосками своего детства, проведенного под крылом Марины Анатольевны».

И все сотрудники школы в один голос говорят, как им хорошо работает с Мариной Анатольевной. Всегда внимательна, доброжелательна, выслушает и поймет, найдет время, чтобы разобраться в любых ситуациях. А какие в школе совместные вечера, праздники! Это помогает сплотиться и лучше узнать друг друга. Сколько поездок для коллектива!

Наталья Алексеевна Крынина, учитель биологии, много лет проработавшая в школе, говорит: «Сколько помню, Марина Анатольевна, будучи учителем русского языка и литературы, еще до директорства, всегда была классным руководителем, и при ней дети много путешествовали. Были даже поездки за рубеж. Сколько радости было у детей! А мы, педагоги, удивлялись организаторским и лидерским талантам Марины Анатольевны.

Дети смотрели на нее с восторгом. Помню, во время поездки в Великий Устюг к Деду Морозу Марина Анатольевна первая взяла «ватрушку» и скатилась с ледяной горки вместе с детьми. Нам, педагогам, осталось сделать то же самое.

Я лично многому научилась у неё. Как она умеет разговаривать с детьми, даже если провинились: и поругает, и похвалит по-матерински, с любовью. Дети воодушевляются ее личностью. И еще, Марина Анатольевна показала свои способности в качестве хозяина и руководителя большого коллектива, школа заиграла яркими красками».

Да, многое удалось сделать в школе за короткий срок. И благоустройство территории вокруг, и создание новых помещений, и новый фасад здания, и многое другое.

Заместитель директора по административно-хозяйст-

венной части Ольга Васильевна Хромова считает своего директора «гениальной женщиной», не устает восхищаться. «Восемь лет я работаю в tandemе с Мариной Анатольевной, и работаю с удовольствием. Трудно, но интересно. Марина Анатольевна не боится ничего нового, осуществляя новые идеи и проекты. У нас – коллектив единомышленников. Все работники школы: и столовая, и охрана, и дворники – едины в стремлении сделать ее уютней и комфортней, безопасней для наших детей. И дети чувствуют эту заботу. Мы здороваемся с каждым ребенком, и дети здороваются с нами. Так заведе-

но Мариной Анатольевной. И все праздники мы проводим своим коллективом. Запомнились совместные поездки в Калининград, Казань, посещение достопримечательностей Санкт-Петербурга и Ленинградской области».

А хватает ли времени директору на дружбу, на подруг? Для Марины Анатольевны дружба – не пустое слово, и нет в этих отношениях ни чинов, ни званий. Проверены они временем. Есть школьные друзья и есть друзья-коллеги, такие же фанатики своей работы, любящие своих учеников больше себя.

Есть люди без возраста. Времени они не ощущают по-

тому, что обладают редкой способностью радоваться жизни, несмотря ни на что, и окуняться своей любовью всех, кто находится рядом. Жизнь для них – словно цветущая весна: каждый день наполнен новым светом и красками, впечатлениями и фантазиями, открытиями и встречами. Эстафета добра продолжается. Сердце, отданное детям, продолжает светить.

Поздравляем Марину Анатольевну Харитонову с юбилеем! Желаем ей новых побед, осуществления самых смелых замыслов, кипучей энергии, здоровья, и еще – не забывать об отдыхе!

Елена ПОПОВА



Марина Анатольевна с победителями проекта «Твой бюджет в школах»



2004 год.
Выпускники со своим
классным руководителем
М.А.Харитоновой



Марина Анатольевна
с участниками педагогической команды
городского конкурса
«КВН классных руководителей»